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ABSTRAKT  
Systémová nestabilita a nepredvídateľnosť súčasných kríz  volá po intenzívnejších, 
multidimenziálnych operáciách na budovanie mieru, tvorbu inštitúcií právneho štátu, 
podporu ľudských práv a reforiem bezpečnostného sektora. OSN, EÚ a OBSE  
využívajú pri zvládaní kríz civilné nástroje – pôsobenie „nevojenských“ expertov. 
Napriek tomu, že sa pojem „civilný krízový manažment“ po roku 1999 stal bežnou 
súčasťou  oficiálnych dokumentov EÚ, dodnes nemá primerané vymedzenie 
v terminológii  príslušných organizácií a ich členských štátov.  Cieľom nasledujúceho 
príspevku je vymedziť obsahovú náplň, nástroje a aktivity „civilného krízového 
manažmentu“ v súvislosti s pôsobnosťou EÚ, OSN, a zaužívanou terminológiou 
krízového manažmentu v Slovenskej republike.  
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ABSTRACT  
Instability and unpredictability of current in-state and international crises calls for 
more intense and multidimensional peacebuilding, rule of law, human rights 
supporting and security sector reforming peace operations. This fact appeals not only 
to military response, but mainly to deployment of „non-military experts“ into crises. 
UN, EU and OSCE use civilian tools – engagement of non-military experts in order to 
reach the aforementioned goals. In spite of the fact that „civilian crisis management“ 
has after 1999 become a common part of EU official papers, it lacks relevant 
definition in the lexicons of both international organizations and their member states. 
Following article aims to define scope, tools and related civilian crisis management 
activities in line with the EU and UN activities and related crisis management 
terminology used in the Slovak Republic. 
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1 DEFINÍCIA POJMOV CIVILNÝ KRÍZOVÝ MANAŽMENT 
A KRÍZOVÝ MANAŽMENT V EURÓPSKEJ ÚNII 

 
Pojem civilný krízový manažment prináleží podľa definície inštitúcie EPLO 

(European Peacebuilding Liason Office) k terminológii Európskej únie a popisuje 
„nevojenský krízový manažment“ v misiách Spoločnej bezpečnostnej a obrannej 
politiky EÚ. Civilný krízový manažment je špecifický pre  EÚ a preto nemá primeraný 
ekvivalent v slovníkoch OSN, OBSE a iných organizácií medzinárodného krízového 
manažmentu.  V užšom zmysle tak zastupuje civilné operačné schopnosti Európskej 
únie a ich jedinečný koordinačný mechanizmus, v širšom zmysle sa vzťahuje na 
všetky nevojenské nástroje a politiky EÚ v oblasti krízového manažmentu.  

Definovanie pojmu „civilný krízový manažment“ ako súčasti Základnej 
osobitnej správy Ch. Lindborga z roku 2001 vychádza z  „intervencie nevojenského 
personálu v kríze, ktorá môže byť násilná, alebo nenásilná so zámerom prevencie 
ďalšej eskalácie krízy a sprostredkovania jej vyriešenia“  Tento dokument súčasne 
rozlišuje  medzi  „prevenciou konfliktov“, prepojenou s činnosťami uskutočňovanými 
pred vypuknutím násilností a  „krízovým manažmentom“ intervenciou po vypuknutí 
násilia. S ohľadom na fakt, že operácie a misie zamerané na budovanie mieru majú za 
cieľ zamedziť opätovnému vzniku konfliktov po nastolení mieru,  stávajú sa tiež 
nevyhnutnou súčasťou krízového manažmentu.  

Podrobnejší výklad pojmu v súlade s jeho širším obsahom tak zahŕňa: 
• Všeobecné rámce a procesy, prostredníctvom ktorých Európska únia ovplyvňuje 

tretie štáty za účelom prevencie krízy a manažmentu: možnosť členstva v EÚ, 
zmluvné vzťahy, regionálnu spoluprácu, prístup k trhom EÚ a finančnú pomoc; 

• Aktivity a opatrenia v oblasti prevencie krízy a manažmentu: diplomacia EÚ, 
mechanizmy včasného varovania, misie vyšetrovania, humanitárnu pomoc, 
podporu volebného procesu, obnovu vlád, mierový proces, presadzovanie 
ľudských práv, budovanie bezpečnostných inštitúcií a pod. 

• Nástroje a inštitúcie, ktoré EÚ využíva v krízovom manažmente: rotujúce 
Predsedníctvo, Vysoký predstaviteľ únie pre zahraničné vzťahy a bezpečnostnú 
politiku, Komisia, zvláštni vyslanci a hlavy misií. (Správa Európskej komisie) 

Vychádzajúc z iných zistení,  vágnosť termínu „civilný krízový manažment“ je 
súčasne problémom jazyka. Termín ako taký je široký a ťažko definovateľný, 
predovšetkým z dôvodu, že označuje akýkoľvek  nevojenský postup, prípadne nástroj 
krízového manažmentu.  

Len Európska únia samotná zamieňa tento pojem s nevojenským krízovým 
manažmentom, civilnými aspektmi krízového manažmentu, civilnými operačnými 
kapacitami, prípadne civilnými schopnosťami krízového manažmentu. Napriek faktu, 
že pojem  „civilný krízový manažment“  je súčasťou dokumentov zasadaní Európskej 
rady v Helsinkách 1999, v Santa Maria de Feira 2000, Európskej bezpečnostnej 
stratégie 2003, Civilného základného cieľa 2008 a 2010 a množstva iných oficiálnych 
dokumentov vydaných EÚ,  sa  oficiálna definícia tohto pojmu nestala súčasťou 
žiadneho z nich. Komparatívnou výhodou EÚ v uplatňovaní nástrojov krízového 
manažmentu v zmysle „komplexného prístupu“ tak zostáva jedinečné využívanie 
civilných a vojenských prostriedkov v misiách. Faktom je, že väčšina operácií EÚ bola 
nevojenského charakteru (z 22 misií uskutočnených v rokoch 2003-2007 bolo 6 čisto 
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vojenských) a dotýkala sa vysielania policajtov a administratívnych odborníkov. 
Praktický rámec napĺňania aktivít civilného krízového manažmentu tak predstihuje 
teoretické vymedzenie skúmanej oblasti. 

Výhodu takého stavu nesporne zastupuje fakt, že náplň, geografický aj časový 
rozsah a definícia  aktivít civilného krízového manažmentu   naďalej podlieha zmenám 
a približuje sa k aktuálnemu ponímaniu pod tlakom prebiehajúcich operácií a misií 
SZBP EÚ. 
 

 
 
Obrázok 1: Užšie a širšie vymedzenie pojmu civilný krízový manažment v EÚ 
 

Krízový manažment v chápaní EÚ sa viaže rovnako k vojenskej sile na udržanie 
a vytváranie mieru a odvrátenie hrozieb medzinárodného mieru a bezpečnosti 
vytváraných  separatistickými skupinami, teroristickými organizáciami, či pirátmi, ako 
k civilnej schopnosti uplatnenej v širokom rozsahu misií SBOP. V kontexte EÚ tak 
termín krízový manažment zastupuje  vojenské aj civilné operácie SBOP vysielané 
ako súčasť prevencie konfliktov, vytvárania, udržiavania, či budovania mieru, v znení 
Lisabonskej zmluvy rozšírené o spoločné odzbrojovacie operácie, stabilizáciu po 
konflikte a boj s terorizmom.  
 
1.1 ROZVOJ  CIVILNÝCH SCHOPNOSTÍ   V EÚ 
 

Prvá zmienka o rozvoji vojenských a nevojenských schopností krízového 
manažmentu EÚ ako súčasti posilnenej Spoločnej európskej bezpečnostnej a obrannej 
politiky (SBOP) sa viaže k zasadaniu  Európskej rady v Helsinkách v roku 1999 
a k prijatiu Akčného plánu pre nevojenský krízový manažment. Podmienili ho na 
jednej strane ťažkosti, spojené s vyslaním požadovaného  množstva policajtov ako 
súčasti  misie OSN UNMIK do Kosova,  na strane druhej potreba EÚ vysporiadať sa 
s nadnárodnými hrozbami  po ukončení konfliktov. EÚ tak čelila súčasne snahám 
Veľkej Británie, Nemecka a Talianska o nadobudnutie primeraných vojenských 
schopností, nezávislých na USA a NATO a úsiliu nordických štátov vedených 

Civilný krízový manažment: 
Širšie chápanie: akýkoľvek nevojenský postup, alebo nástroj 

krízového manažmentu 

Nevojenský krízový manažment: 
policajná a civilná účasť EÚ v krízovom manažmente 

Civilné aspekty krízového manažmentu: 
osobitná časť bezpečnostných aspektov 

 

Civilné schopnosti/kapacity krízového manažmentu: 
Užšie chápanie pojmu civilný krízový manažment, ako 

civilné operačné kapacity členských štátov EÚ 
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Švédskom o prijatie holistického pohľadu na bezpečnostnú politiku, zlučujúcu 
vojenské a civilné štruktúry.  

Odporúčania Európskej rady v Helsinkách  navrhujú definíciu vhodných úprav, 
ktoré umožnia príspevok nečlenských štátov Európskej únie v jej vojenskom krízovom 
manažmente a rovnako sa odvolávajú na vytvorenie nevojenského mechanizmu 
krízového manažmentu na koordináciu a zefektívnenie rôznych civilných prostriedkov 
a zdrojov paralelne s vojenskými. Vytvorenie Výboru pre civilný krízový manažment 
ako súčasť odporúčaní Európskej rady z Helsínk je jednou z prvých odvolávok EÚ na 
termín civilný krízový manažment ako taký.  

Zasadanie Európskej rady v Santa Maria de Feira v roku 2000 ďalej posilnilo 
„mäkkú silu“ EÚ v oblasti vonkajšej bezpečnostnej politiky určením štyroch  
prioritných  oblastí pôsobenia EÚ ako aktéra civilného krízového manažmentu, 
menovite: polície, budovania právneho štátu, civilnej správy a civilnej ochrany. Od 
roku 2000 sa pôvodná pôsobnosť EÚ rozšírila o nové expertné oblasti: právneho 
a väzenského systému; reformy bezpečnostného sektoru; odzbrojenia, demobilizácie 
a reintegrácie; ľudských práv; boja so sexuálnym násilím; budovaním schopností 
v colnej oblasti a rozvoja demokratického politického systému. V rovine dokumentov 
rozvoj civilných schopností pokračoval prijatím Akčného plánu pre civilné aspekty 
krízového manažmentu v roku 2004 a následným schválením teoretických príspevkov 
členských štátov EÚ do vytýčených oblastí pod názvom Civilný základný cieľ 2008 
a 2010.  
 
 
1.2 URČENIE CIEĽOV, AKTIVÍT A NÁSTROJOV CIVILNÉHO 

KRÍZOVÉHO MANAŽMENTU 
 

Spoločné rozvojové ciele pre oblasť civilného krízového manažmentu sú 
určované na jednej strane SBOP v rámci Spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej 
politiky a vonkajšími vzťahmi rozvíjanými Európskou komisiou na strane druhej. 
Napriek absentujúcej definícii je CKM súčasťou snahy EÚ o vytváranie stability 
a mieru za svojimi hranicami a zvládanie krízových situácií v tretích štátoch, ktorá 
prepája pôvodný druhý pilier medzivládnej spolupráce s činnosťou Európskej komisie 
zameranej na spoluprácu a ekonomický rozvoj, či programy vonkajšej pomoci.  

Kľúčovým cieľom SBOP sa stáva reforma bezpečnostného sektora zlyhaných 
štátov, boj s organizovaným zločinom a nelegálnym obchodom.  Európska 
bezpečnostná stratégia uznáva, že deficit v bezpečnostnom sektore tretích štátov tvorí 
výzvu pre bezpečnosť EÚ. Civilný krízový manažment v podobe civilných 
policajných operácií sa tak stáva nástrojom zaisťujúcim vnútorné bezpečnostné ciele 
EÚ.   

Zmluva o EÚ z roku 1999 vytýčila aktivity krízového manažmentu EÚ ako 
takzvané Peterbergské úlohy: humanitárne a záchranné operácie, misie vojenského 
poradenstva,  úlohy spojené s udržiavaním mieru, úlohy bojových síl v krízovom 
manažmente vrátane vytvárania mieru prostredníctvom medzivládnej spolupráce za 
účasti členských štátov konajúcich prostredníctvom Výboru ministrov a Generálneho 
sekretariátu Rady EÚ. 
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Nástroje krízového manažmentu EÚ sa po prijatí Lisabonskej zmluvy rozšírili o 
 mechanizmy permanentnej štruktúrovanej spolupráce a konštruktívnej výhrady. 

Rovnako inštitucionálny rámec na vykonávanie jeho aktivít sa po prijatí 
Lisabonskej zmluvy prehĺbil a v dnešnej podobe ho zastupuje aj: Vysoký predstaviteľ 
EÚ pre zahraničné vzťahy a bezpečnostnú politiku, Európska služba vonkajšej akcie, 
rotujúce predsedníctvo Rady EÚ.  

Európska únia a príslušné zmeny a inovácie po prijatí Lisabonskej zmluvy tak 
ponúkajú priestor pre reformu SZBP a SBOP, ktorá v súlade s doposiaľ rozvíjanými  
cieľmi, aktivitami, nástrojmi a inštitúciami EÚ v oblasti civilného krízového 
manažmentu zostáva predmetom jej vlastnej vnútornej inštitucionálnej dynamiky.  
 
 
2 OSN A VYUŽÍVANIE CIVILNÝCH SPÔSOBILOSTÍ 

V MULTIDIMENZIONÁLNYCH MIEROVÝCH MISIÁCH 
 
Vývin schopností OSN pod tlakom komplexných krízových situácií v 90-tych 

rokoch minulého storočia  spôsobil prepojenie záležitostí humanitárnej pomoci 
s otázkami bezpečnosti a rozvoja. Operácie na budovanie mieru sa stali  prvkom 
prepájajúcim okamžité uvoľnenie napätia a udržanie mieru s dlhodobou rozvojovou 
pomocou.  

Jeden z neprehliadnuteľných faktorov vývoja v oblasti mierových operácií 
poukazuje na ich posun smerom k operáciám na budovanie mieru, s narastajúcim 
počtom a významom civilného personálu. Len k marcu 2010, OSN samotná vyslala 22 
000 civilistov, vrátane 5 800- členného medzinárodného štábu s 2 400 dobrovoľníkmi 
OSN. Na konci roku 2010 sa personál najatý OSN pre oblasť budovania právneho 
štátu zúčastňoval 17 misií s približne 180 úradníkmi pre súdne záležitosti, 175 
zástupcami pre nápravný systém a 14 000 policajtmi.  Niektorí autori, ako napríklad 
Kaspersen a Sending sa vo svojich prácach odvolávajú na civilný krízový manažment 
OSN a zamieňajú ho ako rovnocenný ekvivalent, za termín mierové misie zamerané na 
budovanie mieru. Toto označenie však môže byť nepresné, pretože OSN samotná 
nemá pojem „civilný krízový manažment“ zaužívaný a terminologicky vymedzený 
napriek početnému zastúpeniu civilného personálu v misiách na prevenciu konfliktov, 
udržiavanie, ale najmä budovanie mieru.  
 
2.1     INŠTITUCIONÁLNE ZABEZPEČENIE A ROZSAH AKTIVÍT 
          CIVILNÉHO KRÍZOVÉHO MANAŽMENTU 
 

OSN sa v duchu spolupráce s ostatnými medzivládnymi regionálnymi 
organizáciami nebráni spolupráci aj v oblasti civilného krízového manažmentu, čoho 
dôkazom je aj Spoločné vyhlásenie o spolupráci OSN s EÚ z roku 2003. Dokument 
samotný víta spoluprácu medzi OSN a EÚ v geografickom rozmedzí Balkánu a Afriky 
a v oblasti civilného a vojenského krízového manažmentu. Navyše v zmysle 
efektívneho multilateralizmu potvrdzuje záväzok EÚ prispievať k cieľom OSN 
v krízovom manažmente a súčasne priznáva výlučné právo na udržiavanie mieru 
a bezpečnosti vo svete Bezpečnostnej rade OSN.  Ďalším dôležitým rámcovým 
dokumentom s revolučným prínosom k rozvoju komplexného krízového manažmentu 
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v OSN sa stala správa Generálneho tajomníka OSN Pan Ki-muna: Vo väčšej slobode – 
k rozvoju, bezpečnosti a ľudským právam pre všetkých.  
 

 
 
Obrázok 2: Užšie a širšie vymedzenie a inštitucionálne zabezpečenie civilného krízového manažmentu 
v OSN 
 

Rozsah aktivít OSN počas mierového procesu po ukončení konfliktu sa v súlade 
so správou Generálneho tajomníka OSN o budovaní mieru hneď po konflikte dotýka 
predovšetkým civilných kapacít v oblastiach: 

• Základnej bezpečnosti: odmínovanie, ochrana civilistov, odzbrojenie, 
demobilizácia a reintegrácia, posilnenie právneho štátu a spustenie reformy 
bezpečnostného sektora; 

• Politických procesov: volebné procesy, inkluzívny dialóg a uzmierenie, rozvoj 
kapacít manažmentu konfliktov na národnej a nižšej úrovni; 

• Základných služieb: kanalizácia a sanita, zdravotníctvo a základné školstvo, 
podpora bezpečného a udržateľného návratu a reintegrácie vysídlencov 
a utečencov; 

• Obnovy kľúčových vládnych funkcií: verejná správa a financie; 
• Ekonomickej revitalizácie: tvorba pracovných miest a živobytia, obnova 

základnej infraštruktúry.  
 

Tabuľka 1: Úlohy civilného personálu v operáciách a misiách OSN: 
 

Politické záležitosti Právne poradenstvo Plánovanie/výkonnostné 
testovanie 

Informovanie verejnosti Sprostredkovateľ pre 
humanitárne záležitosti 

Ľudské práva 

Rodová rovnosť Ochrana detí Disciplína a kódex praxe 
Budovanie právneho štátu Volebné záležitosti Demokratizácia a demobilizácia 

Občianske záležitosti Reforma bezpečnostného 
sektora 

Podpora misie: ľudské zdroje 

Podpora misie: financie Podpora misie: obstarávanie Podpora misie: logistika 

Civilný krízový manažment/ 
užšie chápanie: budovanie mieru 

širšie chápanie: + prevencia konfliktov, udržiavanie mieru 

Komisia pre budovanie mieru: 
Zbieranie zdrojov a tvorba  integrovaných stratégií pre misie 

budovania mieru 

Odbor podpory operácií: 
Logistická a administratívna podpora operácií OSN 

Odbor mierových operácií: 
Manažment, formulácia zásad a postupov, operačné plány, 

kontrola rozpočtu, kontakt so stranami konfliktu 
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Podpora misie: stavebníctvo Podpora misie: geografické 
informácie 

Podpora misie: informačné 
technológie 

Podpora misie: doprava Podpora misie: starostlivosť o 
vybavenie 

 

 
 
3 TERMINOLOGICKÁ ÚPRAVA KRÍZOVÉHO MANAŽMENTU 

A CIVILNÉHO KRÍZOVÉHO MANAŽMENTU V SR 
 

Vychádzajúc zo zaužívanej terminológie krízového manažmentu v SR 
(Terminologického slovníka krízového riadenia schváleného uznesením Vlády SR č. 
523 zo 6.7.2005)  sa  definícia krízového manažmentu viaže k činnostiam vecne 
príslušných inštitúcií určených na: analýzu bezpečnostných rizík a ohrození, 
monitorovanie rizikových činiteľov,  a na plánovanie, organizovanie, uskutočňovanie 
a kontrolu činností dôležitých pre vytvorenie podmienok a samotné riešenie krízových 
situácií.  Úprava slovenského ekvivalentu pôvodného anglického pojmu „civilian crisis 
management“ – „civilný krízový manažment“ nie je v danej podobe súčasťou vyššie 
uvádzanej terminológie. Prívlastok „civilný“,  prípadne „nevojenský“ sa uvádza pri 
terminologickej úprave  pojmov „civilné núdzové plánovanie“  pri zvládaní 
nevojenských krízových javov a civilnej podpore ozbrojených síl a vojenských 
operácií v súlade s čl. 5 Washingtonskej zmluvy a rovnako v  kontexte pojmu „krízová 
situácia nevojenského charakteru“. Absencia terminologickej úpravy pojmu civilný 
krízový manažment môže vychádzať z viacerých skutočností, napríklad: 

• Pri uvádzaní pojmu krízový manažment sa neuvažuje o jeho podrobnejšej 
klasifikácii na „vojenský“ a „nevojenský“, prípadne „civilný krízový 
manažment“; 

• Samotná EÚ, rovnako ako OSN a NATO nemajú presne vymedzenú 
terminologickú podobu uvádzaného pojmu; 

• Rovnako ako EÚ, tak aj pojem „civilný krízový manažment“ podlieha sústavnej 
aktualizácii a modifikácii svojho obsahu a formy v súčinnosti s prebiehajúcimi 
misiami a operáciami SBOP. 
 

Terminologická úprava pojmu „civilný krízový manažment“ by sa v súvislosti 
so zaužívanou definíciou krízového manažmentu mala viazať  na „činnosti vecne 
príslušných inštitúcií určené predovšetkým na plánovanie, organizovanie, 
uskutočňovanie a kontrolu budovania a efektívneho využívania kapacít a prostriedkov 
krízového manažmentu v oblastiach polície, civilnej správy, civilnej ochrany a  
právneho štátu pre potrebu operácií a misií Civilného krízového manažmentu 
Európskej únie“. 
 
Tabuľka 2: Výklad pojmu „civilný krízový manažment“ v oficiálnych dokumentoch SR 
Dokument Pojem: civilný krízový manažment 
Špecifikácia príspevku SR do civilného 
krízového manažmentu EÚ na 
príspevkovej konferencii (schválené 
uznesením vlády č. 1070/2004); 

Vymedzenie oblastí CKM EÚ: polície, 
civilnej ochrany, pozorovateľských misií 
podporných funkcií osobitných 
predstaviteľov EÚ, právneho štátu, 
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 civilnej správy.  
Koncepcia účasti SR v civilnom krízovom 
manažmente EÚ (Uznesenie vlády SR č. 
527/2005 z 6.7.2005) 
 

Budovanie kapacít a prostriedkov 
civilného krízového manažmentu pre 
potreby operácií a misií Civilného 
krízového manažmentu EÚ.  

Nariadenie ministra vnútra SR 
o medzinárodných policajných mierových 
misiách a operáciách civilného krízového 
manažmentu v znení nariadenia ministra 
vnútra SR č. 12/2009 

Efektívne využívanie politicko-
diplomatických a bezpečnostných (ďalej 
len „nástrojov civilného krízového 
manažmentu“) činností a nástrojov 
spoločnej zahranično-bezpečnostnej 
a obrannej politiky medzinárodnej 
organizácie vo vzťahu k právnemu štátu, 
civilnej správe, civilnej ochrane a polícii. 

Návrh na zefektívnenie účasti civilných 
expertov v aktivitách krízového 
manažmentu mimo územia SR (Uznesenie 
vlády SR č. 48 z 19.1.2010) 

Civilné misie; civilné zložky operácií; 
budovanie a udržiavanie civilných kapacít 
(expertov) krízového manažmentu pre 
aktivity krízového manažmentu vedené 
mimo územia SR.  

Zákon o vysielaní civilných expertov na 
výkon práce v aktivitách krízového 
manažmentu mimo územia SR a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov č. 
503/2011 Z.z. 
 

CKM: vymedzenie pojmu absentuje, je 
nahradené pojmom: „aktivita krízového 
manažmentu“ ako súbor činností 
zameraných na posilňovanie stability 
a rozvoja v krízovej oblasti a to najmä 
predchádzaním konfliktu, udržiavaním 
mieru, budovaním mieru alebo vynútením 
mieru.  

 
ZÁVER 
 

Pojem „civilný krízový manažment“ je súčasťou špecifickej terminológie 
Európskej únie, bez príslušnej definície v lexikóne EÚ a  ostatných organizácií 
medzinárodného krízového manažmentu. V kontexte EÚ sa v širšom zmysle vzťahuje 
na všetky nevojenské nástroje a politiky EÚ v oblasti krízového manažmentu so 
zaužívanými ekvivalentmi: nevojenský krízový manažment, civilné aspekty, 
schopnosti, kapacity krízového manažmentu. OSN  pre termín „civilný krízový 
manažment“ nemá terminologické vymedzenie napriek početnému zastúpeniu 
civilného personálu vo vlastných mierových misiách, predovšetkým v operáciách na 
budovanie mieru po konflikte a zabránenie jeho opätovného vzniku.  V Slovenskej 
republike nie je  termín „civilný krízový manažment“ súčasťou zaužívanej 
terminológie krízového manažmentu. Tento nedostatok je v aktuálnej právnej úprave 
(Zákona č. 503/2011 Z.z.) nahradený pojmom „aktivity krízového manažmentu“, ktorý 
predstavuje súbor činností zameraných na posilňovanie stability a rozvoja v krízovej 
oblasti a to najmä predchádzaním konfliktu, udržiavaním mieru, budovaním mieru 
alebo vynútením mieru. Budúca terminologická úprava pojmu „civilný krízový 
manažment“ by sa v súlade s existujúcou definíciou krízového manažmentu mala 
viazať na  činnosti vecne príslušných inštitúcií určené predovšetkým na plánovanie, 



405 
 

organizovanie, uskutočňovanie a kontrolu budovania a efektívneho využívania kapacít 
a prostriedkov krízového manažmentu v oblastiach polície, civilnej správy, civilnej 
ochrany a  právneho štátu pre potrebu operácií a misií Civilného krízového 
manažmentu Európskej únie. 
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